

## К ПРОБЛЕМЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РАСПРОСТРАНЕНИЮ НАРКОМАНИИ В САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ

© 2021

*С.В. Юношев*, кандидат юридических наук, доцент,  
заведующий кафедрой «Уголовное право и процесс»  
*М.Ю. Жирова*, кандидат юридических наук,  
доцент кафедры «Уголовное право и процесс»  
*С.В. Кондратюк*, доцент кафедры «Уголовное право и процесс»  
*Тольяттинский государственный университет, Тольятти (Россия)*

**Ключевые слова:** наркомания; наркоситуация; общественное восприятие; социально-экономические проблемы; отношение к наркотикам; вредные привычки; потребление наркотиков; Самарская область.

**Аннотация:** Представлены результаты социологического исследования восприятия наркоситуации населением Самарской области. Для этого были опрошены 2043 жителя Самарской области, проживающие как в городских, так и в сельских населенных пунктах. В центре внимания находились субъективные оценки восприятия населением наркомании как социального явления. Результаты проведенного исследования на высоком репрезентативном уровне дали возможность выявить особенности сложившегося общественного мнения населения Самарской области о распространении вредных привычек в целом и наркомании в частности. Констатируется, что в общественном восприятии населения Самарской области проблема наркомании по своей остроте находится лишь на шестом месте. Остроту проблемы наркомании осознает примерно половина опрошенных. Среди основных причин ситуации с наркоманией большинство респондентов отметили неудовлетворенность жизнью, социальное неблагополучие, моральную деградацию общества, отсутствие организованного досуга. Отмечается, что, согласно полученным данным, наиболее эффективными для борьбы с наркоманией, по мнению опрошенных, являются осознанное отрицательное отношение к употреблению наркотиков, профилактическая работа с молодежью по продвижению здорового образа жизни, а также карательные меры. По ключевым вопросам анкеты установлено существенное различие позиций по возрастным группам анкетированных. Например, первое употребление наркотиков у большинства признавшихся приходится на возрастные интервалы от 16 до 29 лет. Сделан вывод, что проблемы наркомании связаны в основном с распространением девиантных форм поведения среди молодежи, однако причины такого поведения порождаются комплексом социально-экономических факторов.

### ВВЕДЕНИЕ

В современном мире употребление наркотиков стало одной из наиболее острых социальных проблем [1–3]. В частности, отмечается, что на фоне пандемии COVID-19 значительно увеличилось употребление каннабиса<sup>1</sup>. В России проблема немедицинского употребления наркотических средств в последние десятилетия также стоит чрезвычайно остро [4; 5] и оценивается как существенная угроза национальной безопасности [6–8].

Следует признать, что российское государство уделяет значительное внимание данной проблематике [9; 10]. Указом Президента РФ от 23.11.2020 была утверждена новая Стратегия государственной антинаркотической политики Российской Федерации на период до 2030 года<sup>2</sup>. В ней отмечается, что за 2010–2020 годы выявлено свыше 2 миллионов преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, более 72 % (1,5 миллиона) из которых – тяжкие и особо тяжкие; раскрыто более 45 тысяч преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, совершенных в соста-

ве организованных групп; пресечена деятельность около 8 тысяч преступных сообществ (преступных организаций), в том числе транснациональных; из незаконного оборота изъято более 420 тонн наркотиков и иных веществ, подлежащих контролю в Российской Федерации. В Стратегии констатируется, что в результате реализации антинаркотической политики в 2010–2020 годах наркоситуация в стране в целом стабилизировалась, однако согласно данным мониторинга, проводимого Государственным антинаркотическим комитетом, в большинстве регионов Российской Федерации она остается напряженной. Так, с 2010 года наблюдается рост более чем в 2,5 раза числа лиц с зависимостью от новых потенциально опасных психоактивных веществ и с полинаркоманией и более чем в 3 раза – числа лиц с зависимостью от лекарственных препаратов с психоактивным действием.

Исходя из анализа сложившейся ситуации с распространением наркомании, Стратегия устанавливает следующие цели антинаркотической политики на ближайшее десятилетие:

- сокращение незаконного оборота и доступности наркотиков для их незаконного потребления;
- снижение тяжести последствий незаконного потребления наркотиков;
- формирование в обществе осознанного негативного отношения к незаконному потреблению наркотиков и участию в их незаконном обороте.

Для достижения названных целей в различных регионах России реализуются собственные мероприятия по

<sup>1</sup>World Drug Report 2021 // United Nations. Office on Drugs and Crime. URL: <https://www.unodc.org/unodc/en/data-and-analysis/wdr2021.html>.

<sup>2</sup>Указ Президента Российской Федерации. Об утверждении Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации на период до 2030 года: от 23 ноября 2020 года № 733 // Консорциум Кодекс: электронный фонд актуальных правовых и нормативно-технических документов. URL: <https://docs.cntd.ru/document/566387046>.

противодействию наркотизации населения [11–13]. В Самарской области принята и действует государственная программа Самарской области «Противодействие незаконному обороту наркотиков, профилактика наркомании, лечение и реабилитация наркозависимой части населения в Самарской области» на 2014–2023 годы<sup>3</sup>. Однако проблема распространения наркомании по-прежнему остается актуальной для Самарской области. В соответствии с докладом о наркоситуации в Самарской области в 2020 году, подготовленном антинаркотической комиссией Самарской области<sup>4</sup>, в 2014 и 2015 годах Самарская область являлась «самым наркотизированным субъектом» в Российской Федерации. В настоящее время ситуацию удалось несколько стабилизировать, уровень состояния и развития наркоситуации в Самарской области сейчас оценивается как «напряженный».

Исследования влияния особенностей восприятия населением социально-экономических и иных проблем на уровень наркотизации уже проводились, но они главным образом концентрировались на изучении подростковой и молодежной среды [14; 15]. Целью исследований выступало выявление особенностей коллективного сознания молодежи в отношении распространения наркомании, детерминирующих факторов и разработка рекомендаций по оптимизации антинаркотической деятельности субъектов профилактики. Выводы, полученные в ходе этих исследований, представляют высокую научную значимость. Так, например, было показано, что официальные данные по наркотизации молодежи имеют крайне высокую степень латентности, поскольку результаты проведенных мониторингов выявили существенно более высокий масштаб наркотизации в подростково-молодежной среде, нежели это следовало из официальной статистики [14]. Была также показана неэффективность работы по профилактике наркомании среди учащейся молодежи. Констатировалось, что профилактическая работа «оказывает очень слабое влияние на их отношение к наркотикам и поведение» [15, с. 30].

Следует признать, что на сегодняшний день отсутствуют аналогичные актуальные научные исследования применительно к проблеме наркотизации в Самарской области. Данная работа направлена на восполнение названного пробела, исходя из анализа данных, полученных по всем социально-демографическим срезам населения Самарской области.

По мнению авторов статьи, одним из существенных факторов, оказывающих влияние на наркоситуацию, является состояние общественного мнения. Субъектив-

ные оценки наркоситуации в том или ином регионе дают возможность проанализировать отношение населения к наркомании, выявить специфические причины, влияющие на распространение данного социального явления применительно к региональным условиям.

Исходя из этого, в ходе исследования была поставлена задача изучить мнение респондентов о воздействии социально-экономических и социально-психологических проблем региона на распространение наркомании, а также общественное мнение о наиболее эффективных возможных путях дальнейшего совершенствования мер предупреждения распространения наркомании.

Цель исследования – изучение общественного мнения населения Самарской области о наркоситуации в регионе.

## МЕТОДИКА ПРОВЕДЕНИЯ ИССЛЕДОВАНИЙ

### Анкета опроса

Для реализации задач исследования был использован метод программированного опроса. Всего респондентам было предложено ответить на 30 вопросов, составляющих 6 блоков.

Первый блок – социально-демографический, направленный на выяснение у респондентов пола, возраста, образования, уровня доходов и наличия вредных привычек.

Второй блок – выяснение круга социальных проблем населенного пункта, в котором проживает конкретный респондент. Для этого респондентам предлагалось указать пять наиболее острых проблем, требующих решения в первую очередь в данном населенном пункте.

Третий блок – установление уровня удовлетворенности населением возможностями проведения свободного времени в конкретном населенном пункте – включал два вопроса: «Как вы считаете, в населенном пункте, где вы проживаете, достаточно возможностей, чтобы интересно проводить свободное время?» и «Что дополнительно вам нужно для того, чтобы интересно проводить свободное время?».

Четвертый блок – оценка населением уровня распространения наркомании в конкретном населенном пункте и эффективности возможных мер борьбы с ней – включал следующие вопросы: «Как вы считаете, насколько проблема наркомании распространена в вашем населенном пункте (области)?», «Как вы считаете, в чем причина распространения наркомании в последнее время?», «Как вы думаете, трудно ли достать сегодня наркотики?», «Знакомы ли вы лично с людьми, употребляющими наркотики?», «Прибегали ли вы или ваши знакомые к услугам сети Интернет для получения сведений о наркотиках или способах их употребления?», «Какие мероприятия, по вашему мнению, наиболее эффективны для профилактики и решения проблем наркомании?».

Пятый блок – оценка эффективности самоконтроля, общественного контроля и мер государственного принуждения в сдерживании распространения наркомании – предлагал ответить на следующие вопросы: «Что удерживает вас от употребления наркотиков?», «Известна ли вам ответственность в Российской Федерации за употребление, хранение и сбыт наркотических веществ?», «Предлагали ли вам когда-либо попробовать наркотики?».

<sup>3</sup>Правительство Самарской области. Постановление об утверждении государственной программы Самарской области «Противодействие незаконному обороту наркотиков, профилактика наркомании, лечение и реабилитация наркозависимой части населения в Самарской области» на 2014 – 2023 годы: от 29 ноября 2013 года № 710 (с последующими изменениями и дополнениями) // Консорциум Кодекс: электронный фонд актуальных правовых и нормативно-технических документов. URL: <https://docs.cntd.ru/document/464008930>.

<sup>4</sup>Доклад о наркоситуации в Самарской области (по результатам мониторинга наркоситуации в 2020 году. Самара: Антинаркотическая комиссия Самарской области, 2021. 239 с. URL: [http://netmarkoticam.org/external/netmark/files/c\\_19/Doklad\\_o\\_narkosituatsii.1.pdf](http://netmarkoticam.org/external/netmark/files/c_19/Doklad_o_narkosituatsii.1.pdf).

«Как бы вы поступили, если бы вам предложили попробовать наркотики?».

Шестой блок – изучение различных аспектов, связанных с имеющимся у респондентов опытом употребления наркотиков – включал следующие вопросы: «Пробовали ли вы наркотические вещества?», «Какие причины привели вас к тому, что вы употребляете (употребляли) наркотики?», «В каком возрасте вы впервые попробовали наркотическое вещество?», «Как часто вы употребляете наркотики?», «Какой наркотик вы употребляете (употребляли)?», «Каким способом вы употребляете наркотики?», «Почему вы потребляли/потребляете конкретные наркотики?», «Где вы впервые попробовали наркотики?», «Кто впервые предложил вам попробовать наркотик?», «Каким способом вы обычно получаете наркотики?», «Каков источник денежных средств, на которые вы приобретаете наркотики?» и «Где вы достаете наркотики?».

### Выборка исследования

Всего было опрошено 2043 человека в возрасте от 14 до 60 лет, проживающих как в городах (Самара, Тольятти, Жигулевск), так и в сельских поселениях Сызранского, Нефтегорского, Шигонского и Ставропольского районов Самарской области.

По гендерному признаку респонденты распределились следующим образом: 48,6 % – мужчины, 51,4 % – женщины.

По возрастному признаку респонденты были представлены в следующих пропорциях: подростки в возрасте 14–17 лет составили 5,9 % опрошенных; молодежь 18–29 лет – 22,4 %; люди среднего возраста (30–39 лет) – 25,2 %; возрастная группа 40–49 лет – 21,8 %; старшая группа (от 50 лет) – 24,7 % участников опроса.

По уровню образования респонденты распределились так: 45,5 % участников опроса имеют высшее образование; среднее профессиональное образование получили 30,6 % участников опроса; окончили среднюю школу 13,6 % опрошенных; 10,2 % респондентов получили основное общее образование.

Уровень материальной обеспеченности по субъективным оценкам респондентов выглядит следующим образом: 54,2 % участников опроса относят свои семьи к среднему уровню достатка; пятая часть опрошенных считают свои семьи обеспеченными на уровне выше среднего; к высокообеспеченным семьям относятся 6,6 % участников опроса. Обеспеченность ниже среднего уровня отмечена в 16,4 % анкет; считают себя не обеспеченными самым необходимым 3,6 % участников опроса.

Социально-демографические характеристики участников опроса соответствуют статистическим показателям населения Самарской области<sup>5</sup>.

### РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЙ

Проблемы наркомании проанализированы на фоне социально-экономических проблем, которые волнуют население Самарской области.

Следует признать, что в целом в общественном восприятии населения Самарской области проблема наркомании не фигурирует как острая и находится лишь на шестом месте после безработицы, качества медицинского обслуживания, качества дорог, алкоголизма и проблемы преступности в целом. Следует отметить, однако, что женщины ставят проблему наркомании на четвертое место после безработицы, качества медицинского обслуживания и алкоголизма. При этом проблема наркомании находится по частоте упоминания примерно в одном ряду с преступностью и алкоголизмом. Проблемы же состояния жилищно-коммунальной сферы и нехватки жилья стоят в общественном восприятии гораздо ниже наркомании, они актуальны примерно для трети опрошенных.

Остроту проблемы наркомании осознает примерно половина опрошенных. В среднем проблему наркомании оценили как актуальную почти 45 % респондентов. При этом жители Самары и сельских поселений чаще, чем другие, подчеркивали актуальность проблемы наркомании (55,2 и 48,9 % соответственно). Респонденты из Тольятти и Жигулевска отмечали наркоманию в перечне важных проблем существенно реже, чем в среднем по массиву (33,2 и 21,1 % соответственно).

Анализ ответов показывает, что в рейтинге различных социальных групп острота проблемы наркомании воспринимается неодинаково. Так, мнения респондентов с разным материальным положением распределились следующим образом. Участники опроса из хорошо обеспеченных семей выделяют наркоманию, алкоголизм, нехватку жилья. Остальные варианты ответов отмечены ими реже. Респонденты, оценивающие материальное положение своих семей на среднем уровне, чаще других отмечают проблемы безработицы, алкоголизма и преступности, а остальные проблемы для них остаются на уровне показателей по массиву. Респонденты с оценкой уровня дохода ниже среднего, а также малообеспеченные чаще отмечают среди наиболее острых проблем наркоманию и качество медицинского обслуживания. В их рейтинге наркомания находится на третьем месте, в то время как в рейтинге участников опроса с уровнем дохода выше среднего данная проблема занимает пятое место, а у респондентов, обеспеченных на среднем уровне, шестое.

В зависимости от возраста респондентов выявлены следующие оценки остроты социальных проблем. Молодежь в возрасте 14–30 лет выделяет наркоманию чаще (в 48,3 % случаев), чем в среднем по массиву (44,9 %), респонденты в возрастных группах 31–39 лет, 50–50 лет и старше 50 лет – на уровне средних показателей. Участники опроса в возрасте 40–49 лет выделяют наркоманию реже всех иных возрастных групп (39,5 %).

Были подвергнуты анализу полученные данные об отношении населения к различного рода факторам, влияющим на уровень наркомании. На первом месте среди таких факторов респондентами выделялась организация досуга. Согласно полученным данным, две трети опрошенных удовлетворены условиями для проведения свободного времени в своем населенном пункте. Треть участников опроса считают, что у них недостаточно условий для проведения свободного времени. Среди групп по возрасту с проблемами организации

<sup>5</sup>Население // Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Самарской области.  
URL: <https://samarastat.gks.ru/population>.

досуга чаще сталкивается молодежь (44,6 %), а также представители старшей возрастной группы (56,2 %).

Меньшую удовлетворенность имеющимися возможностями проведения свободного времени выражают жители сельской местности (57,3 %) и Жигулевска (55,3 %), в Самаре и в Тольятти показатели близки к средним данным по массиву (63,9 и 60,6 % соответственно при среднем значении 61,1 %). Большинство предложений участников опроса по совершенствованию условий для отдыха относятся к благоустройству территории, развитию учреждений культуры, повышению уровня сервиса.

Оценка респондентами сложившейся наркоситуации была проанализирована также через призму наличия у них вредных привычек как фактора, определенным образом влияющего на данную оценку. Помимо этого, анализ самооценки вредных привычек среди населения дает важную информацию о социально-психологической устойчивости отдельных индивидов к девиантному поведению. Согласно полученным данным, больше двух пятых участников опроса признаются в наличии вредных привычек. Данное поведение чаще характерно для мужчин (53,2 % в сравнении с 34,5 % у женщин), представителей возрастных групп 18–30 лет (52,7 %) и 31–39 лет (50,0 %), а также для людей с высоким уровнем достатка (53,3 % при средних данных по массиву в 43,7 %).

Субъективная оценка наркоситуации населением Самарской области предполагает изучение представлений о том, насколько масштабной она признается по сравнению с наркоситуацией в целом по стране. Для этого перед респондентами был поставлен вопрос: «Как Вы считаете, насколько проблема наркомании распространена в Вашем населенном пункте (области)?». Четвертая часть опрошенных отмечают высокий уровень распространения наркомании в населенном пункте, в котором они проживают; чуть более половины респондентов (51,3 %) считают уровень распространения наркомании таким же, как в других регионах. Однако интересно отметить, что при этом участники анкетирования, которые имеют вредные привычки, указывают на существенно большую частоту проявления наркомании в своем населенном пункте (30,5 %) по сравнению с не имеющими вредных привычек (20,9 %). И только 5,2 % отвечающих считают проблему наркомании вовсе не распространенной на территории Самарской области.

Респондентам был задан вопрос, какие причины распространения наркомании в обществе видятся в качестве основных. Примерно половина респондентов связывают эту проблему с неудовлетворенностью жизнью и социальным неблагополучием. Две пятых респондентов выделяют в качестве причины распространения наркомании моральную деградацию общества. Проблема организации досуга отмечена 37,4 % респондентов. Чуть меньшее количество респондентов указали на безработицу и иные экономические проблемы в качестве причин наркомании. Влияние наркобизнеса, доступность наркотиков отметили 31,7 % опрошенных. Четверть участников опроса связывают распространение наркомании с плохой работой правоохранительных органов. Влияние массовой культуры и СМИ отмечено в пятой части анкет. Слабость профилактической работы подчеркивают 17,7 % респондентов. Следовательно,

из множества разноплановых причин наркомании респонденты в первую очередь обращают внимание на социальное и экономическое неблагополучие общества.

При этом, однако, участники опроса, имеющие вредные привычки, сравнительно чаще, чем не имеющие таковых, выделяют влияние наркобизнеса, доступность наркотиков, плохую работу правоохранительных органов, влияние массовой культуры и СМИ.

Ответы респондентов на вопрос о наиболее эффективных мерах по борьбе с наркоманией выявили установку населения на расширение мер уголовного репрессии: за ужесточение мер наказания за наркопреступления высказалось относительное большинство респондентов (45 %), в то время как, например, в пользу профилактической работы с молодежью и продвижению здорового образа жизни отдано было существенно меньшее число голосов (32,3 и 33,1 % соответственно). Помимо этого, принудительное лечение наркоманов считают необходимым 31,6 % респондентов. Пятая часть респондентов отметили необходимость повышения доступности помощи психологов и психотерапевтов в целях предупреждения наркомании.

Отдельно в рамках проведенного анкетирования исследовался вопрос о влиянии личного и социального контроля на предупреждение употребления наркотических средств. Полученные данные со всей очевидностью свидетельствуют о том, что для населения Самарской области самоконтроль и самоответственность являются решающими факторами в вопросе удержания от употребления наркотиков, удельный же вес в этом общественного контроля критически низок. Так, самым эффективным методом борьбы с наркоманией, по мнению респондентов, является осознанное отрицательное отношение к употреблению наркотиков. Данную позицию разделяют почти 70 % участников опроса. Более трети участников опроса также отметили в качестве серьезных сдерживающих факторов возможные проблемы со здоровьем, а также раннюю смерть. И на этом фоне лишь 7,4 % респондентов в качестве сдерживающего фактора в употреблении наркотиков указали общественное осуждение и разрыв социальных связей, что еще раз подтверждает тот факт, что меры социального контроля не являются существенными для россиян.

В проективной ситуации предложения наркотиков 88,4 % участников опроса выразили бы отказ от их употребления, 5,5 % участников опроса приняли бы решение в зависимости от вида наркотика, 3,0 % респондентов ответили, что поведут себя в зависимости от ситуации и настроения и 0,7 % участников опроса однозначно попробовали бы наркотик. Заслуживают внимания полученные данные, согласно которым участники опроса, не имеющие вредных привычек, в два раза реже, чем имеющие их, рассмотрят предложение о том, чтобы принять наркотики. Среди респондентов, имеющих вредные привычки, в полтора раза больше тех, кто попадают в группу риска в ситуации предложения им наркотиков, по сравнению со средними показателями по массиву.

Исследовался вопрос об осведомленности респондентов об ответственности за употребление, хранение и сбыт наркотических веществ. Выявлено, что почти треть опрошенных либо полностью, либо недостаточно информированы об ответственности за эти деяния.

Согласно полученным данным, количество респондентов, когда-либо употреблявших наркотики, составило 3,0 % (60 человек). Среди них две трети пробовали наркотики в прошлом; соответственно, продолжают употреблять наркотические вещества треть от тех, кто признался в употреблении. Анализ данных показывает, что количество употребляющих наркотики среди тех, кто признается в наличии вредных привычек, в два раза больше (5,9 %), чем в среднем по массиву.

Полученные результаты еще раз наглядно подтвердили тот факт, что в условиях наркотизации населения основная группа риска – это молодежь [16–18]. Так, результаты показывают, что первое употребление наркотиков у подавляющего большинства (96,6 %) признавшихся приходится на возрастные интервалы от 16 до 29 лет, при этом в возрасте до 18 лет пробовали наркотики уже 44,1 % опрошенных.

Среди указанных респондентами причин употребления наркотиков абсолютно доминирует любопытство и стремление к новым ощущениям (49,1 %). Помимо этого, высок удельный вес таких причин, как жизненные проблемы, депрессия и стресс – 20,8 % опрошенных, желание получить удовольствие, расслабиться – 18,9 %.

### ОБСУЖДЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ

Проведенное исследование выявило тот факт, что в первую очередь население волнуют социально-экономические проблемы региона, такие как, например, уровень безработицы и качество медицинского обслуживания. Эти же проблемы, с точки зрения респондентов, являются определяющими для распространения наркомании в регионе. Так, в ходе исследования установлено, что среди основных причин ситуации с наркоманией большинство респондентов отметили неудовлетворенность жизнью, социальное неблагополучие, моральную деградацию общества, отсутствие организованного досуга.

При этом на первое место среди факторов, влияющих на уровень наркомании, респонденты поставили организацию досуга. Действительно, известно, что организация досуга является одним из ключевых факторов, влияющих на уровень наркотизации населения [19; 20]. Полученные результаты свидетельствуют, что треть опрошенных полагают, что у них отсутствуют достаточные условия для реализации досуга. При этом значительно более высокий удельный вес таких ответов зафиксирован среди молодежи и лиц старшего возраста. Выявлено, что высокий уровень неудовлетворенности имеющимися возможностями проведения свободного времени характерен для жителей сельской местности и небольших городов, например Жигулевска.

Следовательно, представляется, что в свете поставленной перед исследованием задачи – определить возможные направления совершенствования региональной политики в сфере противодействия незаконному потреблению наркотических средств – органам региональной власти в качестве приоритетного направления такой политики можно рекомендовать совершенствование условий для организации свободного времени молодежи, лиц старшего возраста в сельской местности и небольших городах. Респонденты в этой связи выделяли в качестве

приоритетных такие меры, как благоустройство территории и развитие учреждений культуры.

Согласно полученным данным, наиболее эффективно в борьбе с наркоманией, по мнению опрошенных, осознанное отрицательное отношение к употреблению наркотиков. При этом, однако, исследование выявило, что меры общественного контроля (например, общественное осуждение, разрыв социальных связей) не имеют в глазах населения хоть сколько-нибудь существенного значения, что, безусловно, свидетельствует о серьезной деградации общества.

Установлено, что треть опрошенных либо полностью, либо недостаточно информированы об ответственности за употребление, хранение и сбыт наркотических веществ. В этой связи одним из актуальных направлений региональной политики должно оставаться правовое просвещение и правовое информирование населения, в том числе в области незаконного оборота наркотических средств.

Авторы полагают, что полученные результаты могут служить основанием для дальнейших исследований заявленной проблематики.

### ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

1. В общественном восприятии населения Самарской области проблема наркомании не фигурирует как острая.

2. Большинство респондентов считают уровень распространения наркомании в Самарской области таким же, как и в других регионах России.

3. В основную группу риска в ситуации наркотизации входят молодежь и лица, имеющие вредные привычки.

4. В качестве причин наркомании респонденты в первую очередь выделяют социальное и экономическое неблагополучие общества.

5. Среди факторов, влияющих на уровень наркомании, респонденты выделяют организацию досуга. При этом с проблемами организации досуга чаще сталкивается молодежь, а также представители старшей возрастной группы.

6. По мнению респондентов, для решения проблемы организации досуга необходимы меры по благоустройству территории, развитию учреждений культуры, повышению уровня сервиса.

7. К наиболее эффективным мерам по борьбе с наркоманией респонденты отнесли расширение мер уголовной репрессии, профилактическую работу с молодежью и продвижение здорового образа жизни.

8. Самоконтроль и самоответственность являются решающими факторами в вопросе удержания от употребления наркотиков. Удельный же вес общественного контроля критически низок.

9. Почти треть опрошенных либо полностью, либо недостаточно информированы об ответственности за употребление, хранение и сбыт наркотических веществ.

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Beck U. World at Risk. Cambridge: Polity Press, 2009. 269 p.
2. Legleye S., Piontek D., Pampel F., Goffette C., Khlat M., Kraus L. Is there a cannabis epidemic model? Evidence

- from France, Germany and USA // *International Journal of Drug Policy*. 2014. Vol. 25. № 6. P. 1103–1112.
3. Singer M. Drugs and development: the global impact of drug use and trafficking on social and economic development // *International Journal of Drug Policy*. 2008. Vol. 19. № 6. P. 467–478.
  4. Тепляшин П.В. Состояние наркопреступности в Российской Федерации: основные криминологические показатели и тенденции // *Lex Russica (русский закон)*. 2017. № 10. С. 147–157.
  5. Табаков А.В. Современное состояние и основные тенденции развития транснациональной организованной наркопреступности. СПб.: СПбГАСУ, 2018. 259 с.
  6. Зазулин Г.В. Антинаркотическая политика в России: проблемы становления (2000–2013 годы). СПб.: Юридический центр-Пресс, 2013. 326 с.
  7. Плотникова Т.В., Харин В.В. Наркотизм как одна из актуальных угроз национальной безопасности России // *Актуальные проблемы государства и права*. 2019. Т. 3. № 10. С. 243–250.
  8. Мустафина Г.М. К вопросу наркотизации населения как одной из угроз социальной безопасности страны // *Евразийский юридический журнал*. 2021. № 4. С. 300–301.
  9. Шекк Е.А., Евланова О.А., Коимшиди Г.Ф. Особенности формирования антинаркотической политики Российской Федерации и некоторые вопросы ее реализации // *Расследование преступлений: проблемы и пути их решения*. 2018. № 4. С. 69–74.
  10. Наумов Ю.Г., Тотоев Р.Р. Институциональное оформление системы противодействия наркобизнесу в России // *Экономическая безопасность*. 2021. Т. 4. № 3. С. 717–730.
  11. Омигов В.И. Теория и практика борьбы с незаконным оборотом наркотиков. Пермь: Прикамский социальный институт, 2005. 124 с.
  12. Романова Л.И. Наркопреступность в Дальневосточном регионе. Владивосток: Дальневосточный университет, 2002. 162 с.
  13. Середа Г.В., Середа И.М. Незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ: уголовно-правовой и криминологический аспекты: (по материалам Восточной Сибири). Иркутск: ИГЭА, 2001. 146 с.
  14. Комлев Ю.Ю. Социологический мониторинг наркотизации подростково-молодежной среды: основы теории и оценка региональных трендов // *Вестник Сибирского юридического института ФСКН России*. 2012. № 2. С. 95–100.
  15. Сидоров П.Г. Распространение наркотических средств среди молодежи высших и средних профессиональных образовательных учреждений: социологическое измерение. Хабаровск: Дальневосточный институт повышения квалификации ФСКН России (ДВИПК ФСКН России), 2012. 34 с.
  16. MacDonald R., Marsh J. Crossing the Rubicon: Youth transitions, poverty, drugs and social exclusion // *International journal of drug policy*. 2002. Vol. 13. № 1. P. 27–38.
  17. Михайлов Б.П., Тузов Л.Л. Актуальные проблемы профилактики наркомании и незаконного оборота наркотиков в молодежной среде // *Вестник Московского университета МВД России*. 2017. № 6. С. 165–170.
  18. Нахимова Я.Н., Ромашкина Г.Ф. Социальные установки молодежи на употребление наркотиков и профилактика наркомании // *Образование и наука*. 2017. Т. 19. № 6. С. 138–160.
  19. Новгородский А.А. Сущность наркомании и ее причины // *Экономические и гуманитарные исследования регионов*. 2010. № 1. С. 105–116.
  20. Федотов А.А. Алкоголизм и наркомания в регионах России: текущая ситуация, причины и следствия // *Экономика и бизнес: теория и практика*. 2020. № 9-2. С. 123–128.

## REFERENCES

1. Beck U. *World at Risk*. Cambridge, Polity Press Publ., 2009. 269 p.
2. Legleye S., Piontek D., Pampel F., Goffette C., Khlat M., Kraus L. Is there a cannabis epidemic model? Evidence from France, Germany and USA. *International Journal of Drug Policy*, 2014, vol. 25, no. 6, pp. 1103–1112.
3. Singer M. Drugs and development: the global impact of drug use and trafficking on social and economic development. *International Journal of Drug Policy*, 2008, vol. 19, no. 6, pp. 467–478.
4. Teplyashin P.V. The situation with drug crimes in the Russian Federation: the basic criminological markers and trends. *Lex Russica (russkiy zakon)*, 2017, no. 10, pp. 147–157.
5. Tabakov A.V. *Sovremennoe sostoyanie i osnovnye tendentsii razvitiya transnatsionalnoy organizovannoy narkoprestupnosti* [Current state and the main tendencies of transnational organized narco-criminality]. Sankt Petersburg, SPbGASU Publ., 2018. 259 p.
6. Zazulin G.V. *Antinarkoticheskaya politika v Rossii: problemy stanovleniya (2000–2013 gody)* [Drug policy in Russia: problems of formation (2000–2013)]. Sankt Petersburg, Yuridicheskiy tsentr-Press Publ., 2013. 326 p.
7. Plotnikova T.V., Kharin V.V. Narcotism as one of the urgent threats to the national security of Russia. *Aktualnye problemy gosudarstva i prava*, 2019, vol. 3, no. 10, pp. 243–250.
8. Mustafina G.M. On the issue of drug addiction of the population as one of the threats to the social security of the country. *Evraziyskiy yuridicheskiy zhurnal*, 2021, no. 4, pp. 300–301.
9. Shekk E.A., Evlanova O.A., Koimshidi G.F. Features of the formation of the anti-drug policy of the Russian Federation and some issues of implementation. *Rassledovanie prestupleniy: problemy i puti ikh resheniya*, 2018, no. 4, pp. 69–74.
10. Naumov Yu.G., Totoev R.R. Institutionalization of the anti-drug trafficking system in Russia. *Ekonomicheskaya bezopasnost*, 2021, vol. 4, no. 3, pp. 717–730.
11. Omigov V.I. *Teoriya i praktika borby s nezakonnyim oborotom narkotikov* [Theory and practice of struggle with the illegal drug trafficking]. Perm, Prikamskiy sotsialnyy institute Publ., 2005. 124 p.
12. Romanova L.I. *Narkoprestupnost v Dalnevostochnom regione* [Narco-criminality in the Far-Eastern region].

- Vladivostok, Dalnevostochnyy universitet Publ., 2002. 162 p.
13. Sereda G.V., Sereda I.M. *Nezakonnyy oborot narkoticheskikh sredstv i psikhotropnykh veshchestv: ugovonno-pravovoy i kriminologicheskoy aspekt: (po materialam Vostochnoy Sibiri)* [Illegal drug and psychotropic trafficking: criminal and criminological aspects: (on the materials of Eastern Siberia)]. Irkutsk, IGEA Publ., 2001. 146 p.
  14. Komlev Yu.Yu. Sociological drug addiction monitoring of teenager and youth environment: theory and estimation of regional trends. *Vestnik Sibirskogo yuridicheskogo instituta FSKN Rossii*, 2012, no. 2, pp. 95–100.
  15. Sidorov P.G. *Rasprostranenie narkoticheskikh sredstv sredi molodezhi vysshikh i srednikh professionalnykh obrazovatelnykh uchrezhdeniy: sotsiologicheskoe izmerenie* [Distribution of narcotic drugs among young people of higher and secondary vocational educational institutions: sociological measurement]. Khabarovsk, Dalnevostochnyy institut povysheniya kvalifikatsii FSKN Rossii (DVIPK FSKN Rossii) Publ., 2012. 34 p.
  16. MacDonald R., Marsh J. Crossing the Rubicon: Youth transitions, poverty, drugs and social exclusion. *International journal of drug policy*, 2002, vol. 13, no. 1, pp. 27–38.
  17. Mikhaylov B.P., Tuzov L.L. Urgent problems of prophylaxis of the narcomania and drug trafficking among young people. *Vestnik Moskovskogo universiteta MVD Rossii*, 2017, no. 6, pp. 165–170.
  18. Nakhimova Ya.N., Romashkina G.F. Social attitudes to drugs abuse among youth and drug abuse prevention. *Obrazovanie i nauka*, 2017, vol. 19, no. 6, pp. 138–160.
  19. Novgorodskiy A.A. The essence of drug addiction and its causes. *Ekonomicheskie i gumanitarnye issledovaniya regionov*, 2010, no. 1, pp. 105–116.
  20. Fedotov A.A. Alcoholism and drug addiction in the regions of Russia: current situation, causes and effects. *Ekonomika i biznes: teoriya i praktika*, 2020, no. 9-2, pp. 123–128.

#### ON THE PROBLEM OF COUNTERACTING THE SPREAD OF DRUG ADDICTION IN THE SAMARA REGION

© 2021

**S.V. Yunoshev**, PhD (Law), Associate Professor,  
Head of Chair “Criminal Law and Procedure”

**M.Yu. Zhirova**, PhD (Law),  
assistant professor of Chair “Criminal Law and Procedure”

**S.V. Kondratyuk**, assistant professor of Chair “Criminal Law and Procedure”  
*Togliatti State University, Togliatti (Russia)*

**Keywords:** drug addiction; drug abuse situation; public perception; social and economic problems; attitude to drugs; harmful habits; drug usage; the Samara Region.

**Abstract:** The paper presents the results of a sociological study of the perception of drug abuse situation by the Samara Region population. For the research, the authors interviewed 2043 residents of the Samara Region living both in urban and rural settlements. The author’s attention focused on the subjective values of the population’s perception of drug addiction as a social phenomenon. The results of the study carried out at a high representative level made it possible to identify the peculiarities of existing public opinion of the Samara Region population about the spreading of harmful habits in general and drug addiction in particular. The study states that the drug addiction problem takes sixth place only by its urgency in public perception. Nearly half of the interviewed people are aware of the importance of the drug addiction problem. Among the key reasons for the drug addiction situation, most respondents mention life dissatisfaction, social deprivation, moral degradation of society, and the lack of organized leisure. The authors note that according to the obtained data, the interviewed people consider conscious negative attitude to the drug usage, the preventive work with the youth on the promotion of a healthy lifestyle, and the punitive measures the most effective for the struggle with drugs. Using the key questions of the checklist, the authors identified the significant difference of the positions according to the age groups of the surveyed people. For example, most admitted tried drugs for the first time in the age intervals from 16 to 29. The authors conclude the problems of drug addiction result from the deviant behavior forms among youth, however, the reasons for such behavior are caused by the complex of social and economic factors.